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考试要求与内容辅导 （一）考试要求 1．了解财务评价的内

容和作用。 2．熟悉财务评价的原则、方法、步骤和价格体

系，熟悉非盈利性项目的财务分析方法。 3．掌握财务评价

基础数据的确定、估算与分析，掌握财务盈利能力分析的内

容、报表编制、指标计算和判断。掌握偿债能力分析的内容

、报表编制、指标计算和判断。（二）内容辅导 本章介绍的

是关于投资项目财务可行性分析的内容--财务评价，涵盖了

财务评价的方方面面内容，是对项目的偿债能力、盈利能力

和抵抗风险能力做出评价，其结论可作为项目是否可行的主

要决策依据。 财务评价是在初步确定的建设方案、投资估算

和融资方案的基础上进行的，财务评价的结论正确与否与上

述内容密切相关。 财务评价是一项非常严密的系统工作--依

据国家现行会计制度、税收法规和市场价格体系，遵照财务

评价的基本原则和步骤，在一定的方法体系下，预测估计项

目的财务效益与费用，编制财务报表，计算评价指标，进行

财务盈利能力分析和偿债能力分析，考察拟建项目的获利能

力和偿债能力等财务状况，据以判断项目的财务可行性。关

于财务评价的原则、方法、步骤和价格体系教材中介绍的非

常详细，这里就不再赘述了。 进行财务评价，首先应了解财

务评价的内容。财务评价包括两个方面的内容，一是财务评

价的准备工作--财务评价基础数据与参数的确定、估算和分

析；二是进行财务分析与评价--包括盈利能力分析、偿债能



力分析和不确定性分析。财务评价的具体内容以及各部分之

间的关系，包括财务评价与投资估算和融资方案的关系见教

材P161的图7－l"财务评价内容和操作程序图"。 基础数据的确

定、估算与分析是财务评价的一大项内容，属于财务评价准

备工作的范畴。财务评价涉及的基础数据很多，它们在财务

评价中的作用又各不相同。基础数据可以分为两类，一类是

计算用数据和参数，另一类是判别用的参数（或称基准参数

），它们之间存在着紧密的联系。学习时，注意各类数据的

来源，估算与分析的方法。关于计算用数据和参数，哪些是

初级数据，哪些又是派生出来的，派生的与初级的之间又是

怎样的关系。关于判别用参数，是项目取舍的依据，他们又

是怎样计算出来的。这里只是给读者一个思路，具体内容教

材中均有详细介绍。 盈利能力分析是财务评价的一项重要内

容，是在现金流量表、损益表的基础上计算财务 内部收益率

、财务净现值、投资回收期和投资利润等指标，其中财务内

部收益率为项目的主要盈利性指标，这是在财务评价中一定

要计算的指标。其他指标具体问题具体计算和选用。 除了项

目盈利能力分析之外，财务评价还需分析拟建项目偿还债务

的能力。偿债能力分析的主要内容就是编制借款还本付息计

划表，计算利息备付率、偿债备付率或借款偿还期等指标来

考察拟建项目的偿债能力。进行偿债能力分析时，至于计算

哪一个指标取决于项目的具体情况。学习时，一定要掌握各

个指标的适用条件和计算方法以及通常情况下各指标的取值

标准。 在财务分析的基础上给出财务评价的结论--项目是否

可行。 关于非盈利性项目，注意它与盈利性项目的区别。 二

、复 习 题 〔一〕单项选择题 1．（）结论不仅是债权人决策



贷款与否的依据，也是投资人确定融资方案的重要依据。 A

．盈利能力分析 B．非盈利能力分析 C．偿债能力分析 D．项

目资本金盈利能力分析 2．下列选项中（）不是财务评价的

作用。 A．项目决策分析与评价的重要组成部分 B．配合投

资各方谈判、促进平等合作 C．重要的决策依据 D．可以有

效地将企业利益、地区利益与全社会和国家整体利益有机地

结合和平衡。 3．下列选项中（）是财务评价的基础。 A．投

资估算 B．投资决策 C．融资决策 D．财务分析 4．下列选项

中（）是总成本费用所涉及的税种。 A．营业税 B．土地增

值税 C．消费税 D．房产税 5．下列选项中（）不是销售税金

及附加所涉及的税种。 A．消费税 B．营业税 C．城市维护建

设税 D．印花税 6．在设定项目财务内部收益率时，下列选项

中（）是不考虑的。 A．资本金的机会成本 B．行业边际收

益率 C．银行贷款利率 D．资本金的资金成本 7．下列选项中

（）不是总成本费用所包含的内容。 A．生产成本 B．管理

费用 C．营业外支出 D．财务费用 8．成本费用按（）可分为

单位产品成本和总成本费用。 A．成本与产量的关系 B．按

其计算范围 C．按会计核算的要求 D．按财务评价的特定要

求 9．货物A，在2002年的价格为150元，若通货膨胀率为3

．5714％，货物A的时价上涨率为2％，则2003年货物A的实价

为（）。 A．150 B．153 C．147.72 D．144.83 10．某一机器设

备原值为50000元，有效使用年限为20年，已使用10年，预计

净残值为5000元，用年数总和法计算这一机器设备的年折旧

额为（）。 A．2687．53元 B．4500元 C。2500元 D．2142

．86元 11．项目范围的界定宜采取（）原则，来正确计算项

目的投人和产出。 A．最大化原则 B．最小化原则 C．最多化



原则 D，最少化原则 12．过去企业为以后发展预留的厂房，

这笔已花的费用是无法收回的，故应计为（）。 A．营业费

用 B．财务费用 C．管理费用 D．沉没费用 13．项目财务盈

利能力分析依据的主要报表为（）。 A．项目资本金现金流

量表 B．投资各方财务现金流量表 C．项目财务现金流量表 D

．项目增量财务现金流量表 14．下列()是中外合资经营项目

盈利能力分析中所得税后利润提取的基金。 A．福利基金 B

．盈余公积金 C．公益金 D．任意盈余公积金 15．利息备付

率表示使用项目盈利偿付利息的保证倍率，对于正常经营的

企业，利息备付率至少应当大于（）。 A．3 B．1 C．2 D
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